
目前袁 学术界对企业偿

债能力的分析多停留在理论

层面袁实用性不够袁从而对企

业实际业务的指导作用甚

微遥 笔者试图对偿债能力的

指标分析方法提出建设性意

见袁 以期增强财务分析指标

的有用性袁 对企业进行经营

管理决策提供重要参考遥

一、短期偿债能力静态

分析

员援流动比率遥这一指标

反映流动资产对流动负债的

保障程度遥 因一般企业存货

占流动资产的一半左右袁故

公认合理的最低流动比率为

圆遥 这一公认标准值有待商

榷遥首先袁企业所处行业性质

不同袁 存货占流动资产比例

有很大差异袁通常制造企业尧

商品流通企业存货比例较

高袁 而服务性企业存货基本

上是办公用品等低值易耗

品袁比例很低遥其次袁应收账

款尧 其他应收款有可能发生

坏账损失袁 预付账款无法变

现袁 这些降低流动比率的因

素在计算流动比率时并未予

以充分考虑遥最后袁在分析期

存货周转额尧 应收款项周转

额既定的情况下袁其周转速度越慢袁存货和应收账款余额越

大袁以余额计算的流动比率越大袁被认为偿债能力越强袁这将

误导信息使用者遥从流动负债看袁流动负债中预收账款不需

要用现金去偿还曰 近期内需支付的工资及基本养老保险尧基

本医疗保险和失业保险等尚未包括在流动负债之内曰没有考

虑应付账款周转速度对流动负债余额的影响遥

对流动比率袁首先应考虑存货尧预付账款尧待摊费用的额

度以及占流动资产的比重曰其次应考虑应收账款尧其他应收

款尤其是关联企业间其他应收款可能发生的坏账损失尧回收

周期曰再次应结合存货尧应收账款尧应付账款周转速度进行分

析曰最后要关注流动负债中预收账款以及未包括在流动负债

余额中但短期内需支付的工资尧社保等债务遥

圆援速动比率遥速动资产指流动资产扣除变现速度较慢的

存货以及无法变现的预付账款尧待摊费用袁即院速动资产越流

动资产原存货原预付账款原待摊费用越货币资金垣短期投资垣应

收票据垣应收账款垣其他应收款遥通常认为正常的速动比率

为 员袁也就是以速动资产对流动负债提供保障遥这里存在的问

题是袁一方面应收账款尧其他应收款有可能发生坏账损失袁对

其周转情况能否与流动负债期限尧额度相匹配未加考虑曰另

一方面流动负债中仍存在不需要用现金去偿还的预收账款袁

近期内需支付的工资及社保尚未包括在内袁应付账款周转速

度未予以考虑等遥

对速动比率袁应结合应收账款尧其他应收款周转额和周转

周期分析袁并剔除坏账准备曰同时和流动比率一样袁应关注流

动负债结构及余额中未包括但短期内需偿还的负债遥

猿援现金比率遥该比率越大袁对债务的保障程度越高遥但现

金是企业中盈利能力最差的资产袁 持有现金过多会影响企业

的盈利能力遥现金比率只考虑风险袁未权衡收益遥

对现金比率袁应结合应收款项的周转速度尧分析期需用现

金清偿的所有流动负债数额和期限进行分析袁 将盈利能力与

偿债能力加以权衡遥毕竟袁企业财务管理的目标是在保证偿债

能力的前提下实现最大可能的盈利遥

另外袁这三个指标都是以某一时点资产尧负债的静态情况

来考察未来一段时间内企业的偿债能力遥随着时间的推移袁资

产和负债在不停地变化袁 真正可用于偿还债务的是短期内的

流入现金袁 短期内需予以偿还的是需要用现金清偿的全部债

务遥综上所述袁有必要对短期偿债能力指标进行补充和修正遥

二、短期偿债能力动态分析

员援反映短期偿债能力的主要指标遥现金流量比率越分析期

经营活动产生的现金净流量 辕分析期到期的对外借款遥 对分

子袁 如果分析期企业经营活动产生现金流量的能力与基期相

同袁 则分析期经营活动产生的现金净流量可用基期经营活动

产生的现金净流量来代替曰 如果分析期企业经营活动产生现

金流量的能力与基期不同袁则应根据实际情况进行预测遥对分

母袁因流动负债包括欠款和对外借款袁企业经营活动产生的现

金流量已扣除经营性负债渊欠款冤尧支付职工的工资和为职工

支付的社保袁 故需要以现金净流量偿还的只有对外借款遥该

指标从动态角度考虑了分析期现金流入量与现金流出量的

匹配关系袁所以更能体现企业的短期偿债能力遥该指标合理

值等于 员袁 说明企业经营活动产生的现金净流量足以偿还到

期借款袁否则袁需外筹资金还债遥

圆援反映短期偿债能力的辅助指标遥应收账款周转率尧应付

账款周转率尧存货周转率既影响某一时点应收账款尧存货尧应

付账款存量袁又从动态上影响现金流量袁进而影响企业的短期

偿债能力袁故应将它们纳入短期偿债能力的分析范围遥

渊员冤应收账款与应付账款周转率分析遥某期间应收账款周

转额渊收回债权的现金流入量冤越该期间应收账款周转次数伊

应收账款平均余额遥某期间应付账款周转额渊购买商品的现金

流出量冤越该期间应付账款周转次数伊应付账款平均余额遥需

要说明的是袁 这里的应收账款实际上包括应收账款和应收票

据遥 某期间应付账款周转额与该期间应收账款周转额的差额

可用于支付工资尧社保尧税金袁剩余部分可用于偿还借款遥现金

流量指标以相对比率解释动态短期偿债能力袁 而应收账款与

应付账款在分析期的周转额差额分析从绝对额角度对短期偿

债能力进行分析遥绝对额与相对比率结合袁能较完整地反映企

业的短期偿债能力遥

渊圆冤存货周转率对短期偿债能力影响分析遥存货周转速度

对存货规模有影响袁进而影响流动比率遥若存货预期周转速度

减慢袁此时流动比率加大袁但偿债能力并未加强遥在分析时应

注意流动比率的表象与实质遥茵
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